

Regina Krónika

reginamundi.hu

A Regina Mundi Plébánia ingyenes havilapja
XIII. évfolyam 4. szám

2012. április 1.



Virágvasárnap

Virágvasárnap a húsvét előtti vasárnap neve a keresztény felekezeteknél, a nagyhét kezdete. Ezen a napon vonult be Jézus Jeruzsálembe keresztthalála előtti napokban. Az ókorban szokás volt a Közel-Kelet országaiban, hogy az arra méltó személyek útját valamilyen módon befedjék. Mind a négy evangélium szerint az emberek megadták Jézusnak ezt a tiszteletet. Márk, Máté és Lukács szerint a felsőruhákat az útra terítették, és gallyakat vágtak a fákról, János az egyedüli, aki pálmágról számol be.

A nyugati keresztény egyházak liturgiájában kiemelten fontos dátum, amely mindig a március 15. és április 18. közti valamelyik vasárnapra esik. A katolikusoknál a nagyböjt utolsó, legfontosabb hetének kezdete: a napján a templomban barkaszentelést, barkás bevonulást vagy körmenetet szoktak tartani.

Virágvasárnap különös ünnep. Egyszerre van jelen a szertartásban az öröm és a halál, a dicsőség és a szenvedés, a nép lelkendezése és gyűlölettől eltorzult kiáltozása. Ugyanazok az emberek, akik az első evangéliumi szakaszban még hozsannát kiáltanak, a másodikban, a passióban már Krisztus keresztthalálát követelik.

Ennek a hatalmas és drámai, színektől, képektől és érzelmektől fűtött történés-sornak a középpontjában pedig ott áll Jézus, a csöndes, a hallgató, és mégis hallatlanul erőteljes, egyetlen

szavával végpusztulást idéző, templomot tisztító vagy éppenséggel tanító, megbocsátásért imádkozó Megváltó. Ő maga is kétféleképpen áll előttünk: mint a király és mint a szolga.

Király, hisz az Aranykapun vonul be a Szent Városba, egyéves számárcsi-kó hátán, amelyen még senki sem ült. Király, hisz a nép szavai, lelkendezése

fékeznek az ünneplést, elhallgattatnák az éneklőket. Már ekkor érződik az emberi ellenszenv és gonoszság ereje, amely a legszebb pillanatot is tönkre teszi. De Jézus mindentől nem retten meg. Szolga ő, hát nem zavarja meg, ha az emberek sajnálják tőle a hódolatot. Tudja nagyon jól, hogy az ő szolgaságának valódi értelme abban áll, hogy engedelmes Fia az Atyának. Épp ezért ha az emberi dicsőítés el is hallgat, a kozmosz fogja a dicséretet zengeni neki. A kövek, az élettelen világ egész létevel magasztalja őt.

Ebben a pillanatban már rávetül a passió árnya a virágvasárnapi bevonulásra. Már ekkor ott állnak az út szélén az emberek, akik elveszejteni akarják a Messiást. Már ekkor felüti fejét az emberek között a széthúzás, a véleménykülönbség. Mindez egyenesen vezet a nagypénteki tragédiáig, amikor egy gyilkos élete fontosabb lesz a nép számára, mint az élet adójáé.

Krisztus mindezzel tisztában van. Miután élete legutolsó szakaszát Jeruzsálemtől távol töltötte, hisz nem jött még el az ő órája, most megérkezik a városba, a lehető legnagyobb nyilvánosság közepette. Nem bujkál. Sőt mi több, a templomba való dicsőséges bevonulással, s a templommegtisztításban tetőző menettel mindennél világosabban, egyértelműbben mondja ki: Jeruzsálem, megérkezett a királyod. Innentől kezdve nincs kitérés, nincs fon-



A Getszemáni kert
Jeruzsálemben

Fotó: Martonné Szílas Katalin

akként hirdeti meg. Királyként érkezik Krisztus, hisz beteljesíti a próféciaikat, és első útja, a bevonulás maga nem más-hová visz, mint magába a Templomba. Ugyanazt teszi most Krisztus, mint tették a babiloni fogságból hazatérők vagy a Makkabeusok - megnyílnak előtte a város kapui, a nép hódol előtte, ő pedig megtisztítja a Szentélyt, mondhatni szakrálisan birtokba veszi királyságát ő, az Isten Fia.

Ugyanakkor szolga is, s ezt már a bevonulás közben is érezzük. A méltatlankodók, a túlbuzgók, a rosszmájúak

dorkodás. Olyan felkiáltójel ez, amelyre felelni kell. Ha a főpapok nem lépnek semmit, akkor azzal a nép előtt mintegy elismerik Krisztus királyi fenségét. Épp ezért mindabban, amiről a jeruzsálemi bevonulás szól, döbbenetes tudatos-ságot kell meglátnunk. Nincs ebben véletlen. Ez nem egy hirtelen, spontán népünnepély. Jézus az imádságban, az Atyával a Szentlélekben beteljesülő közösségében érkezett a pontra, amikor ki mondja: itt az óra. Húsvét van, a város tele a legmesszebről érkezett zarándokokkal. Amit tesz, amilyen útra elindul, nemcsak Júdeában, de az egész zsidó világban visszhangra kell, hogy találjon. Ezen a ponton Krisztus nem vár többé. Nem vitatkozik többé. Mindennek vége. Most, királyként és szolgálaként kimondja önmagát a Szent Városban. Ez Virágvasárnap.

A Nagyhét a várakozás ideje. Mi lesz a válasz? Hogyan reagál minkre a Város? A főpapok és a nép miként mondja ki a saját szavát Jézus hatalmas felkiáltójele után? Nagypéntek az emberek válasza. Húsvétvasárnap Istené. Mi pedig, két évezreddel későbbi hívek, krisztuskövetők, ebbe a titkos valóságba igyekszünk bekapcsolódni. Virágvasárnap értsük meg Krisztus üzenetét, halljuk meg szavát, s ezután a Nagyhét napjaiban igyekezzünk a hit, a ráhagyatkozás, a szeretet mind teljesebb válaszát megfogalmazni. Krisztus mellett, Krisztusért, Krisztussal, akiben meglátjuk királyunkat, aki szolgálni tanít bennünket. A bűnbánat, az önmegtagadás, a jócselekedet, az imádság, a Szentírás olvasása és az elmélkedés ennek legyen útja, hogy nagyböjti belső zarándoklásunk végén valóban elérjünk húsvét örömére.

Ezen az ünnepen passiót énekelünk, ami felidézti Jézus iszonyatos szenvedését az Olajfák hegyén, Pilátus udvarában, a keresztúton és a Golgotán.

Az első pillanatban ellentmondásosnak látszik a két történet, hiszen csak néhány nap választja el egymástól az eseményeket. Nem értjük, hogy a lelkes „hozsannázó” emberek, hogyan tudják néhány nap múlva azt üvöltetni, hogy „feszítsd meg Őt”? Pedig ma is hányszor tapasztaljuk, hogy mi emberek milyen feledékenyek és hálátlanok tudunk lenni. Jézushoz hasonlóan nekünk is kijut: a sikerekből és a kudarcokból, a megbecsülésből és a szenvedésekből is. Jézus földi pályafutásában és szenvedésében önmagunk sorsát fedezhetjük fel.

Ez a virágvasárnap üzenete.

Forrás: Vatikáni Rádió / Magyar Kurír

Huszáros hangulat a Szilágyiban

Március 10-én ismét egy vidám és tartalmas játszóházi foglalkozáson vehettek részt az ovismise után a gyerekek. A közelgő nemzeti ünnepre próbálta ráhangolni a résztvevőket Fenesné Máté Andrea és Péti Zsuzsanna tanító néni.

Zenével, dallal, verssel idézték fel a szabadságharcos időket. Katonákat to-

boroztak, akiket a lányok zsebkendők lobogtatásával búcsúztattak és indítottak „harcba”. A fiúk valóban belelendültek a küzdelembe, természetesen csak fakardokkal. A huszárok öltözékének elnevezéseivel is megismerkedhettek a gyerekek. Az elmaradhatatlan kézműves foglalkozás következett ezután. A lányok nemzeti színű pártát, a fiúk huszárcsákót

készíthettek maguknak. A hintalovon ülő huszárfigura megalkotása igazi kihívás volt, így elkelt a szülők segítsége is.

Öröm volt nézni a huszárcsákóban és pártában hazavonuló gyereksereget. Reméljük, az elkövetkezendő években is felidézük március 15-én ennek az eseménynek a hangulatát.

Csizmadiáné Csillak Hajnalka



Júdás árulása

Az utolsó vacsora sok meglepetést hozott az apostoloknak, de ezek közül is kiemelkedik, hogy éppen az egyik apostol lesz Jézus árulója. Állandóan felmerül a kérdés, hogy Jézus miért választotta be Júdást az apostolok közé?

Tökéletes választ nem tudunk adni, de itt is kifejeződik, hogy Isten tényleg beépíti az üdvrendbe emberi szabadságunkat. Isten üdvözítő terve nem torpan meg a mindenkori Júdások miatt. Akkor is övé a végső szó, ha addig még

sokan mások akarnak helyette beszélni. Mert modern Júdások is vannak szép számmal. Akik önös érdekeiket előbbre valónak tartják, mint embertársaik szolgálatát.

Mi emberek, bőven rendelkezünk ötlettel, hogy a bűzát és a konkolyt hogyan kellene szétválasztani. Jézus azonban türelemre int. Ne kapkodjunk el, már csak azért sem, mert ki az, aki közülünk bűn nélkül való? Júdás esetéből is lehet tanulni. Azt, hogy ha megragadunk az

átmeneti értékek gyűjtögetésénél, akkor nincs megállás, és egy idő után Istent is pénzzé akarjuk tenni. Az ő tartalékai azonban végtelenek. Jézus azt mondja Júdásról, hogy jobb lett volna, ha meg sem születik. Súlyos felelősség terheli. De azt nem mondja az Egyház, hogy Júdás elkárhozott.

Sánta János

(Heti Lélekemelő – www.laudetur.hu)

Navracsics Tibor: Mindszenty hős volt, nem áldozat

Mindszenty József hős volt, nem áldozat – mondta Navracsics Tibor Veszprémben, a bíboros emlékére rendezett konferencián szombaton.

A miniszterelnök-helyettes, közigazgatási és igazságügyi miniszter emlékeztetett arra: a kommunizmus azt hangoztatta, hogy az egyház ne politizáljon, úgy létezzen, mint az indiánok a rezervátumban, s ne jöjjön onnan ki. Mindszentynek nem voltak politikai ambíciói, mégis hatást gyakorolt a politikára azzal, hogy hű maradt elveihez, keresztény értékeihez és az objektív igazsághoz – fejtette ki. A diktatúrák ezt nem tudják elviselni, Mindszenty ezért veszítette el szabadságát a nyilas és a kommunista diktatúra alatt is – vont le a következtetést Navracsics Tibor. Hozzáfűzte: Mindszenty nem hitt a hazugságoknak, s nem engedte meg, hogy a cél szentesítse az eszközt.

Mindszentynek demokráciában nem kellett volna kényszerűségből politikussá válnia annak érdekében, hogy megvédje értékeit. Az értékeket követő ember nem áldozat, hanem hős, aki végül győz; Mindszenty kiváló példája ennek – szögezte le a miniszter. A demokrácia az egyetlen politikai rendszer, amely lehetővé teszi, hogy értékek mentén éljünk – zárta szavait Navracsics Tibor.

Az Ifjúsági Kereszténydemokrata Szövetség (IKSZ) 2012-ben rendez-

vénysorozattal emlékezik a százhusz éve született Mindszenty József hercegprímásra.

Az a küzdelem, amelyet Mindszenty József két diktatúra ellen is folytatott, a független, szabad Magyarországért való áldozatvállalás mindannyiunk számára példát mutathat – mondta a veszprémi emlékülés bevezetőjében Gaál Gergely, az IKSZ elnökhelyettese a városházán. Hozzátette: Mindszenty életművének üzenete nemcsak azért aktuális most, mert 120 éve született, hanem azért is, mert korunkban különösen fontos Európa és az egész nyugati civilizáció számára a karakteres és határozott kiállítás a keresztény értékek mellett. A hercegprímás olyan egyházfő, államférfi volt, aki hajlíthatatlanul ragaszkodott az általa fontosnak tartott értékekhez, ezért a mai fiatalok előtt is méltó példaképül állhat – jelentette ki Gaál Gergely,

megjegyezve: az IKSZ rendezvénysorozatának célja az, hogy a mai fiatalok is megismerhessék életművét, tevékenységét, bátorságát.

Székely János esztergom-budapesti segédpüspök kijelentette: Mindszenty a 20. századi magyar történelem egyik legnagyobb alakja volt. Boldoggá avatását 2006-ban kezdeményezték. Tulajdonságai közül a segédpüspök a szegényekkel, gyöngékkal való szolidaritását, bátorságát és mély hitét emelte ki. Szegény gyerekek taníttatását fizette, az elesetteket védelmezte, mérlegelés nélkül az üldözött mellé állt, adventban, nagybőjtben kenyéren és vízen élt, legtöbbször ágy helyett a földön aludt, és óriási munkabírással dolgozott; akik akkor látták, azt mondták, börtönévei alatt szentté lett – idézte fel alakját Székely János.

MTI/Magyar Kurír

ADÓBEVALLÁSHOZ

Magyar Katolikus Egyház technikai száma az egyházak támogatására felajánlott 1%-hoz: **0011**

Egyházi alapítványok amelyeknek adónk másik 1%-át felajánlhatjuk:

19666275-1-43: Magyar Karitás Alapítvány

18917884-1-19: Keresztény Szülők Alapítványa Veszprém Megyei Diákokért

19261083-1-19: Veszprémi Szeminárium Alapítvány

19266239-1-19: Angolkisasszonyok I.B.M.V. Veszprémi Közhasznú Szervezete

Jézus nyomában

Szentföldi zarándokút

Hetek óta a Szentföld bűvöletében élek. A varázslat akkor kezdődött, amikor a Szentföldre léptem, és tart mind a mai napig!

Véletlen, de talán inkább sorsszerű, hogy tagja lehettem egy zarándokcsoportnak, amely február 29-től március 8-ig végigjárta az utat! Sok házaspár, néhány egyedülálló-egyedül maradt nő és férfi. Mintegy ötvenen voltunk, egy autóbusszra való hívő ember. Ismerve a tihanyi bencés Richárd atyát – aki a lelki vezetőnk volt –, és néhányat azok közül, akik az elmúlt években vele ezt az utat már megtették, sejtettük, hogy nem mindennapi kilenc nap vár ránk!

A program: 1. nap: Budapest – Tel Aviv-Jaffa – Galilea, 2. nap: Caesarea – Haifa – Tiberias, 3. nap: Galilea, 4. nap: Nazaret – Tábor hegy – Kána, 5. nap: Holt-tenger, 6–8 nap: Jeruzsálem – Betlehem, 9. nap: Jeruzsálem – Tel Aviv – Budapest.

És amit a program takar: A reggel hét órai repülőtéri találkozás, sok ismeretlen, kevés ismerős!

Fél nyolckor már valamennyiünk kezében a zarándokfüzet – összetartozásunk első kézzel fogható jele –, amelyet Richárd atyától kaptunk, és amelyet ő

állított össze Jézus életének helyszíneit idéző evangéliumi szakaszokkal, ószövetségi idézetekkel, imákkal és versekkel. Kísérőnk kilenc napon át!

Nyolc órára már egy kórus is összeállt, közösségként szálltunk repülőgépre, érkeztünk Tel Aviv-ba.

Idegenvezetőnk Izraelben élő erdélyi magyar, sokat megélt, szikár, szigorú ember, a történelem, a biblia, a helyszínek kiváló ismerője.

Az első benyomás: viharos szél, eső, palmafák, tenger, hatméteres hullámok, és az első helyszín, Jaffa-Joppe, Simon tímár háza, Péter látomásának helye, – „Amit az Isten tisztává tett, te ne tartsd tisztátalannak!” (ApCsel 10,15) – az első szentmisénk a Szentföldön!

És az első éjszakánk (amelyet még három követ) egy kibucban a Genezáreti tó partján!

Idézet a zarándokfüzetből:
*„Mit ér, hogy itt vagyunk, ha nem tudjuk, hogy hol vagyunk?” –
 „Annyit, hogy végül mégis itt vagyunk. A célnál? Nem tudom. A cél, Szerápcion, sokszor maga az út, de csak ha nem céltalan; s minden célból, ha valóban cél volt, mindig új út vezet tovább. Úton vagyunk. Azt hiszem, épp elég, ha eny-*

nyit tudsz. A többi csak lidérc és délibáb, Szerápcion” (Rónay György: Szerápcion legendák – részlet)

A Genezáreti-tó partján vagyunk! A következő három napon reggel innen indulunk, és este ide érkezünk.

Dombok, pálma- és eukaliptusz-ligeteket övezte jézusi hely, amelyet ő is olyannak láthatott, amilyennek mi most! Felfoghatatlan az egyidejűség. A kétezer év a jelen pillanatává zsugorodik.

Március elseje: Caesarea. Tomboló szélvihar, hatalmas hullámok, egy római város még ma is lenyűgöző maradványai. Heródes fővárosa, a római kormányzók székhelye – jelentősége, pompája vetekszik az egykorú Jeruzsálemmel. Neve Augustus császár tiszteletére Caesarea.

Mire a Karmel hegyére érünk szelidül a szél, a nap is elő-elővillan. A táj, a friss zöld domboldal, a vadon dúsan virágzó lila, rózsaszín ciklámenmezők, sárga és fehér vadvirágok, és gyönyörű, egzotikus növényekben gazdag kertek. Az esős évszak utolsó napjaiban vagyunk, ennek köszönhető ez a gazdagság!

Illés próféta nyomában járunk. Szentmise a karmeliták kolostorának kápolnájában. Az ünneplést ezen a napon és innentől kezdve mindennap a zarándokkórus éneke kíséri.

Március második: Jézus életének állomásai a Genezáreti tó nyugati partján! (Néhány száraz adat: A föld legmélyebben fekvő tava, vízszintje 208 méterrel van a tenger szintje alatt. A tó hossza: 22 km, legnagyobb szélessége: 13 km, mélysége: 30–40 m)

A boldogmondások hegyére, arra a helyre igyekszünk, ahol a hegyi beszéd elhangzott. Útközben rövid megálló Tibériásban, Magdalában – Mária Magdolna városában. Pompás, virágos domboldal, templomok és a fűben egy gránittömb. Azt mondják, ezen a ponton olyanok az akusztikai körülmények, hogy innen a beszéd a tó túlsó oldalára is elhallatszik. Szentmise a szabadban, a gránittömb közelében!

Lenn, a tó partján a feltámadás utáni



megjelenés, Péter elhívásának színhelye. „Péter szeretsz te engem?” (Jn 21,15–17) Megrendülten állunk a parton.

Kafarnaum, egy negyedik századi zsinagóga ma is impozáns romjai. Ezen a helyen állt az a zsinagóga, amelyben Jézus tanított, ahol a tisztátalan lélektől megszabadított egy embert (Mk 1,21–28), Péter háza (Mt 8,14–17). A romok fölött ma templom emelkedik.

Majd ismét a tópart, Péter és András meghívásának helye. „Jöjjetek utánam! Én emberhalászokká teszek titeket.” (Mt 4,18–20)

A Tábor hegy, Jézus színeváltozása! (Mt 17,1–2) Huszadik századi templom, amelyet a színeváltozás helyén emeltek. Gyönyörű kertek, és mindenütt ásátások – a Tábor hegy kétezer éve kultikus hely!

Március harmadika: látogatás a túlsó partra, az ördögűzés helyszínére (Mt 8,28–34), majd egy kis lazítás, fürdés egy oázisban.

Názaret! Dombokra települt sűrű, nagyrészt arabok lakta nagyváros – Mária városa – itt nevelkedett Jézus! (A kutatások szerint Jézus korábban kevesebben, mint négyszázan éltek itt.)

Forgalmas utcákon, az utazási iroda piros sapkájával a fejünkön – hogy el ne veszítsük egymást –, azt folyamatosan szemmel tartva érünk a zsinagógába, ahol nem fogadták el Jézus tanítását, ahonnan kivitték a szakadékhoz, hogy

levessék onnan! Az angyali üdvözlés modern, még befejezetlen temploma, amelyet két ősi rom fölé emeltek. Az egyik Mária háza. A falakon a Madonnát a gyermekkel ábrázoló különböző nemzetek által adományozott színes mozaikképek – az egyik legszebb a magyar! A Szent József tiszteletére – a hagyomány szerint az ő műhelyének romjai fölé – épített templom szintén huszadik századi.

Kána! Jézus első csodatételének színhelye. (Jn 2,1–11) Szentmise a menyegző feltételezett helye fölé emelt templomban. Ezen a helyen házaspár-zarandoktársaink egymás kezét fogva megújították egymásnak tett házastársi fogadalmukat.

Március negyedik: Reggeli szentmise a tavon, egy bárkában. Szél, eső, nap-sütés, sirályrajok. Megrendítő búcsú a Genézreti tótól.

És újabb megrendülés – a Jordán folyó partja, Jézus megkeresztelésének színhelye!

Soha nem láttam eddig sivatagot, el sem tudtam képzelni azt a lágy ívű dombokkal és völgyekkel tagolt, a homokszínek ezernyi változatában pompázó pusztaságot, amelyben Kumrán is van, ahol a Krisztus előtt 150 körül írt, az ószövetséget tartalmazó tekercseket találták. Itt, a közelben nevelkedett Keresztelő Szent János. (Lk 1,80)

Ez a vidék Jézus negyvennapos böjt-

jének és megkísértésének helyszíne is. A távolban látszik egy kolostor, de ez nem zavarja a jelenvalóságnak azt az érzését, hogy Jézus is ugyanezt látta kétezer évvel ezelőtt, éppen úgy, ahogy mi, én 2012. március negyedikén.

Jeruzsálem, a Szent István kapu, a Via Dolorosa, utunk nagyböjti lényege és középpontja. Pilátus palotaudvarának kövezete. Ezen állt, ezt taposta Jézus. Itt hangzott el a halálos ítélet. Eső, síkátorok, sodródás a forgatagban stációtól stációig, kápolnák, kolostorok és templomok, a szenvedéstörténet állomásainak őrzői. És az utolsó öt állomás a Szent Sír bazilikában: „Megfosztják ruháitól”, „A keresztre szegezik”, „Meghal a kereszten”, „Bevégeztetett”. Oltár áll a Kálvária szikláján, ahol Jézust megfeszítették. Végül „Leveszik a keresztről”, „A sírba helyezik”. Külön kápolna őrzi a Szent Sír helyét.

szöveg és fotó: Martonné Szilas Katalin

(Folytatás a májusi számban)

NEMES CÉLOK TÁMOGATÁSA

A Veszprémi Kolping Család Alapítvány 2006 óta létezik és működik.

Az alapítvány céljai között szerepel – többek között:

- évente egy rászoruló család gyermekének iskolakezdését tankönyvek és írószerek megvásárlásával segíti;
- hozzájárul az egyházi ünnepkör keretében megrendezésre kerülő rendezvények költségeihez, melyekre meg kell hívni a történelmi egyházak Veszprém megyei vezető személyiségeit;
- az alapítvány hozzájárul a Veszprémi Kolping Család Egyesület éves programjaihoz kapcsolódó előadások költségeihez.

Kérjük, aki egyetért a fenti célokkal, támogassa az alapítványt adója 1%-ának felajánlásával.

Az alapítvány neve:

Veszprémi Kolping Család Alapítvány

Az alapítvány adószáma:
18939970-1-19

Támogatásukat köszönjük!

Nagy Árpádné
a kuratórium elnöke



A Szent Sír templom
Jeruzsálemben

Gondolatok Emmausz titkáról

Lukács evangéliumában (24,13–35) található az emmauszi tanítványok története. Látszólag egyszerű elbeszélés, de végigolvasva mély, egész hitünket átfogó gondolatok ébredhetnek bennünk. Benne van az egész megváltás, az igehirdetés, az Eucharisztia, benne van a feltámadt Krisztus és a sok gyarló ember, így mi is.

Vizsgáljuk meg, mélyedjünk el Emmausz titkában és tárjuk fel, „elemezzük az emmauszi utat, amin Kleofás és társa helyett mi is mai magunkat vittük volna, és mi sem jártunk volna különben mint ők.”- ahogy Belon Gellért ötven évvel ezelőtt leírta. Kövessük végig a titkot, hogy mit üzen a mának, a ma emberének.

1. Jeruzsálemből Emmauszba

A zsidóhúsvét után két ember bandukol vissza Emmauszba, amely 60 stádiumnyi távolságra van Jeruzsálemtől. Nem nagy a távolság, de annál nagyobb a különbség, de nem érzékelik. Nem értettek meg semmit, pedig Jézus tanítványai voltak.

Elhagyják Jeruzsálemet, a nagy király városát, a hagyományozott istentisztelet városát, de elhagyják azt a Jeruzsálemet is, amely az utolsó vacsora városa, a Kálvária városa.

És ezt a Jeruzsálemet hagyják el, s mennek Emmauszba, az ő kis világukba, mindennapi életükbe, egyéni elzártágukba, ahová nem hatnak a gondok és gondolatok, ahol az ember mintegy vegetál: éli a mindennapok életét, azt sem tudja, hogy miért.

Krisztus kereszthalála kiábrándította őket a Jézusba vetett reményeikből, és sem a templom, sem a Golgota, sem az Úr sorsa, a messiási üzenetek nem tudják visszatartani Jeruzsálemben, hanem zuhannak vissza a kis Emmauszukba, sötét elzártágukba, ahol nem hatnak a gondolatok, ahol elég a falat kenyér, ahol a követendő jelszó: csak rosszabb ne legyen.

Mintha mi lennénk a mögöttünk levő évek emberei, a II. Vatikáni Zsinat utáni emberek.

A 60-as évek elején vasárnaponként tele voltak még a templomok fiatalokkal és idősebbekkel, de Kádár János-arcú diktatúrája megkezdte értéket és közösséget romboló tevékenységét. Gátolta a hitoktatást, üldözte az egyházakat. A fiatalokat bekényszerítették a KISZ-be, szabadságot, igazi emberi értéket ígérve. Ennek megfelelően a falvak templomaiba csak az öregek jártak. A városokban pedig kommandók ellenőrizték, hogy kik járnak templomba, mivel pedagógusok, köztisztviselők és sok más tisztséget betöltők nem lehettek hívő emberek.

Ennek következtében „egyszer csak elkezdünk zuhanni, vallási névönk süllyedni kezd, szívünk melege kihunyt, és kiábrándultan megyünk Emmauszunkba” – jegyzi meg keserűen Belon Gellért

2. Jézus közeledett és csatlakozott hozzájuk

A két tanítvány beszélgetve bandukol hazafelé, amikor Jézus csatlakozik hozzájuk, a feltámadott Jézus. Nem ismerik fel, mert szemük „akadályozva volt” – írja Lukács evangélista. Menynyire akadályozva van a mi szemünk is! Közöttünk van Jézus, de nincs szemünk a látásra, fülünk a hallásra, értelmünk korlátozott a megértésre!

Mily csodálatos Jézus megjelenése! Nem a feltámadott dicsőségében jelenik meg nekik, hanem egyszerű vándorként, aki nem szembejön velük, hanem hozzájuk csatlakozik.

Felteszi az egyszerű kérdést, hogy miről beszélgetnek, hogy ő is be tudjon kapcsolódni harmadikként.

„Te vagy az egyetlen idegen Jeruzsálemben, aki nem tudod, hogy mi történt ott ezekben a napokban?” – kérdezi Kleofás, az egyik tanítvány.

3. Te idegen!

„Akivel együtt ettünk-ittunk, kinek a szeme mozdulatát ezerszer láttuk, szava csengését, hangja lejtését ezer közül is megismertük, annyira idegenné válik, hogy nemcsak nem ismerjük fel, pedig látjuk és halljuk, de ki is mondjuk.” – fejt ki Belon Gellért.

Krisztusnak ez az idegenné válása folyt és sajnos még folyik napjainkban a lelkekben is. Mi lehet ez a hályog, amitől nem ismerjük fel az Urat? Sőt! Tetőzzük mindezt azzal is, hogy:

„Mi azt reméltük, hogy meg fogja váltani Izraelt” – mondják az emmausziak.

4. „Mi azt reméltük”

Hányszor, de hányszor szembesülünk elképzeléseink összeomlásával, logikánk megingásával.

Különös, hogy Istentől mindig meg akarjuk vonni a szabad cselekvés jogát, amit magunk számára mindig megkövetelünk.

Én szeretném az Istent, ha én válásos lennék, ha... – halljuk gyakran embertársaink szájából. Nem veszik észre, hogy ők nem az élő Istenhez, Jézushoz akarnak közeledni, hanem modern bálványfaragókként szándékoznak cselekedni, kifarangni Istent a saját képmásukra és hasonlóságukra.

Mindezek ellenére Jézus nem állítja vissza az isteni rendet a hatalmával, hanem végtelen türelemmel fordul a kiábrándultakhoz. Meghallgatja őket, meghallgatja a beszámolójukat az üres sírról, az asszonyok elmondásáról, az apostolok tapasztalatáról.

„Őt magát nem látták.”

Sok önmagát kereszténynek valló ember panasza, hogy nem láthatja az Istent. Kísértetiesen ismétlik a két évezreddel ezelőtti farizeusok: Adj jelet! felszólításait. Sokan megrekedtek Tamás nagyképű – „Hacsak nem látom kezén a szegek nyomát, és ujjamat a szegek helyére nem teszem, és kezemet oldalába nem helyezem, nem hiszem.” (Jn 20,25) – kijelentésénél.

Jézus szeretetteljes szavakkal korholja őket: „Ő ti balgák, milyen nehéz a szívetek, hogy elhiggyétek mindazt, amit a próféták megjövendöltek! Vajon nem ezt kellett elszenvednie a Messiásnak és így menni be dicsőségébe? Aztán Mózesről és az összes prófétáról kezdve magyarázta nekik, amit az írások róla írtak.” (Lk 4,25–27)

De nagy a mai „írásstudók” felelőssége

is, hogy hiteles és meggyőző szentírás magyarázatokat adjanak, hogy megnyíljon a mai „emmauszi úton ballagók füle”, hogy lángolni tudjon a lelkük. Vallom, hogy a meggyőző írásmagyarázat vezetheti a még Jézust nem ismerő embereket a hit irányába, illetve ez erősítheti meg a meggyengült hittel rendelkezőket.

Jézus szavait hallgatva Kleofásék megérkeznek Emmauszba. Jézus azonban tovább indul. Ők azonban az ősi szokás szerint marasztalják „Maradj velünk Uram, mert már esteledik, és a Nap már lemenőben van.” (Lk 24,29)

Elhangzik az azóta is gyakran halhatott fohász, a maradj velünk Urunk, a MARAN ATHA.

Jézus betér hozzájuk, s leülnek a vacsorához. Ekkor teljesedik be a magyarázatok értelme, amikor az idegen vándor „kezébe vette a kenyeret, megáldotta, megtörte, s odanyújtotta nekik. Ekkor megnyílt a szemük és felismerték. De eltűnt a szemük elől.” (Lk 24,30–31)

Jézus nem ad lehetőséget a hálálkodásra, a személyes magyarázkodásra. Egyedül hagyja őket. Dolgozzák fel a hallottakat, értsék meg a látottakat.

Legyen hitünk! Ezt kívánja tőlünk Krisztus. Meg kell értenünk az Eucharisztia titkát, s ezt csak a hitünkkel, Jézus jelenléte nélkül kell megértenünk.

„Még abban az órában útra kelnek, s visszatérnek Jeruzsálembe.” (Lk 24,33)

„Jézus azt akarja, hogy ott gyógyuljunk meg, ahol elestünk. Isteni bravúrral akarta megfordítani a veszett világ kerekét. Azt akarta, hogy ahonnet forrásozódott a halál, ott támadjon az élet, aki (a sátán) a fán győzött, a fán szenvedjen vereséget” jegyzi meg gyönyörű szavakkal Belon Gellért.

A tanítványok – nem törődve a fáradtsággal, a veszélyes és fárasztó úttal – elindulnak fölfelé, Jeruzsálem felé, a megdicsőülés városa felé.

Nekünk is így kell tennünk! Ha eltávolodtunk Istentől vakon, Emmausz felé haladva, kinyílt szemünkkel el kell indulnunk – leküzdve vakságunk okozta bűneinket – vissza Istenhez, hiszen Jézus irgalmas szeretetével vár bennünket. Ne késlekedjünk, hanem induljunk!

Soha ne feledjük, hogy Krisztus a „nagykorúság lehetőségét” hozta el ne-

NAGYHETI SZERTARTÁSOK RENDJE

Virágvasárnap (április 1.)

A délelőtt 11 órai szentmisén végezzük a barkaszentelést és énekeljük a passiót, Jézus szenvedéstörténetét Szent Máté evangéliuma szerint.

Nagycsütörtök (április 5.)

7.00: énekes zsolozsma
9.00: a bazilikában krizmaszentelési szentmise
18.30: utolsó vacsora szentmiséje, oltárfosztás, virrasztás

Nagypéntek (április 6.)

7.00: énekes zsolozsma, utána gyógy-nási lehetőség
15.00: keresztút, ezt követi a nagypénteki szertartás (passió, könyörgések, hódolat a kereszt előtt, szentáldozás)

Nagyszombat (április 7.)

7.00: énekes zsolozsma, utána gyógy-nási lehetőség
Délután 6 óráig a templom nyitva lesz, szentsír-látogatás

Szombat éjjel (húsvét vigíliája)

18.30: húsvéti vigília szertartása (tűzszenntelés, húsvéti örömeinek, olvasmányok, keresztelezés, szentmise, feltámadási szertartás) húsvéti ételmegáldás

Húsvétvasárnap (április 8.)

7.30: húsvéti ételmegáldás
9.00: szentmise
11.00: ünnepi szentmise
18.30: szentmise

Húsvéthétfő (április 9.)

(Vasárnapi miserend)

künk, de a Szentlélekkel a Szentlélekben, hitben élő nagykorúvá érni saját magunknak kell. Saját magunknak sikerben és kudarcban - békében és háborúban - vallásos és ateista környezetben – örömben és kétségbeesésben – közösségben és egyedül.

Bízunk! Krisztus irgalmas szeretetével vár bennünket.

Végezetül: Emmausz nagy titka!

Kleofás és társa nem tartozott a 12 közé. Nem lehettek ott az Utolsó Vacsorán, így nem lehettek tanúi az Eucharisztia bemutatásának. Mégis a kenyértörésben és az áldás kimondásában ismerik fel Jézust.

Itt a titok! Jézus önmagát a kenyértörésben mutatja meg, s így ismerik fel Kleofásék. Itt mutatja meg, hogy intelmei, tanításai az Eucharisztia nem csak a 12-nek szól, hanem mindenkinek, aki az emmausziakat képviseli, sőt olyanoknak is, akik nem fogadták el Krisztus feltámadásának híreit. Elmegy hozzájuk is, és velük járja végig a kivonulás útját. Jelképesen itt kapcsolódik össze a szűk tanítványi kör és a nép, amely előre sejteti az új közösséget, amely majd pünkösdkor nyer megerősítést.

De jelenti ez számunkra azt is, hogy Jézus bennünket, hívó keresztényeket

együttműködésre hívott meg. Meghívott, hogy a mai „emmausziakkal”, a hittől eltávolodottakkal, a jelenleg hit nélküliekkel járjuk végig az utat Emmauszba, hogy együtt, egymás kezét fogva tudjunk visszamenni Jeruzsálembe Krisztushoz. Legyünk e szekularizált kor új misszionáriusai, az új evangélicizáció hirdetői.

Soha ne feledjük! Az evangélium hirdetése nem csak a felszenteltek kötelessége, hanem feladata minden felkészült, hithű katolikus testvérünknek is.

Tölgyes József

(Belon Gellért „bibliai elmélődései” alapján.)

Regina Krónika

A Regina Mundi Plébánia ingyenes lapja

A kiadó neve: Regina Mundi Plébánia

Vezetője: László Dezső atya

8200 Veszprém, Dózsa György út 9.

Telefon: 88/327-609

Szerkesztők: Demény Anna,

Kreschka Miklós, Szelindi Annamária

KÖH nyilvántartási szám: 163/0179/2007.

Lapzárta: minden hónap 20-án

IMÁDKOZZUNK ÉRTÜK...!

...mert a keresztségben újjászülettek:

Németh Kristóf Attila március 4-én

...mert az örök hazába költöztek: Kész János (65 éves) február 29-én, Galambos Józsefné Nemes Ilona (83 éves) március 2-án, Veszprémi Lajos (81 éves) március 3-án, Kárpáti Györgyné dr. Nádasi Sarolta (73 éves) március 6-án, Molnár Gézáné Kovács Erika Julianna (74 éves) március 7-én, Dr. Tóth Imréné Dr. Kelemen Mária Terézia (82 éves) március 9-én, Muskovics Antalné Lampert Róza (84 éves) március 12-én, Bedő Lászlóné Pecsenka Rozália (76 éves) március 14-én, Rostási Péterné Hapl Terézia (91 éves) március 12-én, Tatay Ferenc (79 éves) március 17-én.

Hírek és események

Az imaapostolság szándékai áprilisra:

Általános: Hogy sok fiatal tudja elfogadni Krisztus hívását arra, hogy kövesse őt a papságban és a szerzetesi életben.

Missziós: Hogy a feltámadott Krisztus biztos remény jele legyen az afrikai földrészen élő férfiak és nők számára.

Április 1-jén **Virágvasárnap:** Urunk Jeruzsálembé való bevonulásának emlékezete. Ezen a napon kezdődik a **nagyhét**, amelynek liturgiája külön olvasható.

Április 1-2-3-án 19 órakor **nagyböjti lelkigyakorlat** a veszprémi Székesegyházban. Vezet: **Gyulay Endre**, nyugalmazott szeged-csanádi megyéspüspök.

Április 1-jén a ferences templomban 18 órakor **Takáts István atya és az Orlando együttes nagyböjti zenés áhítata** lesz.

Április 2-án lesz **II. János Pál** pápa halálának 7. évfordulója.

Április 4-én 19 órakor a Székesegyházban **Veszprémi passió – ősbemutató** a Liszt Ferenc Kórustársaság előadásában.

Április 8-án húsvétvasárnap, **Urunk feltámadása**.

Április 9-én húsvéthétfő

ZARÁNDOKÚT PASSAUBA

Időpont: 2012. április 30. és május 3. között.

Útvonal: **Veszprém – St. Pölten – St. Florian – Passau**

Passauban a városháza, Dóm, Mariahilf, Niedernburg (Gizella sírja) és a passai vár (Oberhaus) megtekintése, jó idő esetén sétahajózás.

Május 2-án kirándulás: **Sammarei (zarándokhely) – Fürstenzell (Kolostor és zarándoktemplom) – Alt Ötting (kegykapolna) – Marktl am Inn (XVI. Benedek szülőhelye)**

Május 3-án Passau – Linz – Melk - Veszprém

Részvételi díj: 15 000 Ft és 135 illetve 150 Euró a kétágyas illetve egyágyas félpanziós ellátásért a Spectrum Kirche zarándokházban és az útiköltségre.

Belépőkre 50 Euróra lesz szükség.

Jelentkezés a plébánián, a sekrestyében vagy Demény Annánál (20/770-40-15; e-mail: anna.demeny05@gmail.com); illetve Szelindi Annamáriánál (szelindia@freemail.hu; 30/712-03-56)

Kérjük a kedves zarándoktársakat, hogy április 8-ig a teljes összeget szíveskedjenek befizetni!

Április 15-én az **Isteni Irgalmasság vasárnapja**. Ezen a napon teljes búcsú nyerhető a szokott feltételek mellett (szentgyónás, szentáldozás, ima a pápa szándékára).

Április 15-én 15 órakor az **egyházközségi képviselő-testület gyűlése** lesz.

Április 19-én van **XVI. Benedek pápa megválasztásának (2005) az évfordulója**.

Április 25-én **Márk evangélista ünnepe**

Április 25-én, szerdán 17 órakor a **Szaléziánumban** a veszprémi Boldog Gizella Főegyházmegyei Gyűjtemény és a Veszprémi Érseki és Főkáptalani Levéltár **„Királynék és koronázó püspökök”** címmel ismeretterjesztő előadás-sorozatot indít. A sorozat kapcsolódik a Gyűjtemény idei kiállításához. Az első előadást **Zsoldos Attila (MTA)** tartja **„A veszprémi püspök királyné-koronázó joga a középkorban”** címmel.

Április 28-án, szombaton, 10 órakor a Székesegyházban Dr. Márfi Gyula érsek **diakónussá szenteli** Aradi László és Todor Szabolcs akolitusokat.

Április 29-én **Sienai Szent Katalin** szűz

és vértanú, Európa társvédőszentjének az ünnepe

Április 29. húsvét negyedik vasárnapja, a **papi hivatások világnapja**. A templomi **perselyadományokat** a kispapnevelés céljára gyűjtjük és küldjük be az érsekségre.

Április 30–május 3. **egyházközségi zarándokút** Passaubá

Május 3-án **Szent Fülöp és Szent Jakab** apostolok ünnepe lesz

Május 3-án 17 órakor a Szaléziánumban „Királynék és koronázó püspökök” ismeretterjesztő előadás-sorozat keretein belül **„Magyar királyok lengyel feleségei”** címmel **Plotr Stefanlak tart előadást**.

Május 5-én, szombaton, 10 órakor **Boldog Gizella tiszteletére** ünnepi **szentmise** lesz a Szentháromság téren. Főcelebráns: dr. Jakubinyi György gyulafehérvári érsek.

Május 6-án a **Botev** és a **Simonyi** Általános **Iskola** hittanosaiknak **elsőáldozása** lesz.

Május hónapban minden este **litániával** köszöntjük égi édesanyánkat, Szűz Máriát.